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Анотація. У статті розглядається образ героя-патріота у материнській поезії колискового циклу, подаються окремі зразки 

колискових пісень, в яких оспівується героїзм українського козацтва і фрагментарно передаються деякі історичні факти. 

Розглядаються такі різновиди материнського мелосу, які сприяють формуванню виховного ідеалу людина-громадянина-

патріота. Доводиться, що вихованню особистості, здатної на героїчний вчинок, приділено значну частку уваги в родинній 

етнопедагогіці українців, тому що виняткові громадянсько-патріотичні настрої були в усі часи властиві не тільки чоловікам, 

а й жіноцтву. 
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Постановка проблеми. Сучасна доба характеризу-

ється гострими політичною, соціально-економічною, 

духовною кризами і відзначається подіями, що стано-

влять значну загрозу для існування Української дер-

жави. Все це актуалізує потребу у зверненні до засад 

української етнопедагогіки, яка є потужним джерелом 

у формуванні активної громадянсько-патріотичної 

позиції особистості.  

Важливість вирішення означеної проблеми підкре-

слювалася в урядових документах (Національній 

стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки, 

Концепції літературної освіти), а також під час відк-

риття П’ятої міжнародної виставки "Сучасні заклади 

освіти – 2014", в концепції якої акцентувалася увага 

на важливості громадянського і патріотичного вихо-

вання молоді в наш час.  

Осердям практичної народнопедагогічної спадщи-

ни українців, потужним стимулом розвитку розумо-

вих, пізнавальних, моральних та духовних якостей 

споконвіку була усна народна творчість для дітей. На 

думку Г. Довженок, дитячий фольклор втілив у собі 

відвічний педагогічний досвід трудового народу і 

його основні моральні засади в цікавих і доступних 

дітям поетичних творах, які достойні бути передані як 

безцінний спадок нащадкам [5, с. 5].  

Особливе місце в системі дитячого фольклору на-

лежить колисковій пісні, яку дослідники називають 

"першою енциклопедією українознавства, оскільки 

вона знайомить дитину зі світом рідного етносу, його 

мовою, релігією, історією, культурою, мораллю, зви-

чаєвістю, через неї дитина отримує перші уявлення 

про народні ідеали, про добро та зло, про те, що "мо-

жна" і "не можна"" [9, с. 45].  

Огляд досліджень і публікацій. Свого часу чима-

ло дослідників вивчали дитячий фольклор (Г. Барта-

шевич, В. Гнатюк, О. Дей, Г. Довженок, В. Бойко, 

Л. Дунаєвська, М. Земцовський, А. Іваницький, 

С. Маховська, О. Правдюк, Н. Сивачук, Ю. Соколов, 

Г. Су-хобрус, О. Таланчук, Л. Стрюк, П. Черемський, 

Ф. Яловий та ін.), записували зразки поезії дитинства 

(Л. Ленчевський, А. Димінський, П. Чубинський, 

В. Харків, Г. Танцюра, І. Гурин, М. Стельмах, Д. Му-

зиченко, Н. Присяжнюк, М. Гайдай, Г. Колесниченко, 

М. Руденко, А. Шишовський, В. Уманець, Н. Неказа-

ченко, М. Дмитренко, Л. Єфремова, Т. Колотило та 

ін.). Наукове осмислення колискових пісень здійснила 

відома на весь світ співачка, виконавиця материнсь-

кого мелосу українців Ніна Матвієнко (стаття «Коли-

скова – пісня матері»). Виховний потенціал колиско-

вих пісень відзначали Г. Довженок, Ф.Г. Лорка, 

С. Маховська, Н. Сивачук, В. Скуратівський та ін..  

Метою статті є висвітлення образу героя-патріота в 

материнській поезії колискового циклу.  

Виклад основного матеріалу. У наукових джере-

лах зустрічаються різні дефініції колискових пісень, 

більшість з яких головною їхньою функцією визнають 

практично-побутову та терапевтичну. На нашу думку, 

найбільш точним визначенням материнського мелосу 

є формулювання, запропоноване сучасною дослідни-

цею родинної обрядової лірики С. Маховською: "Ко-

лискові пісні – синкретичний жанр позаобрядової 

родинної лірики для дітей, функціонально призначе-

ний для засинання (заспокоєння) дитини та введення 

її у простір етнічної культури" [8, с. 7].  

Варто відзначити, що вихованню особистості, зда-

тної на героїчний вчинок, приділено значну частку 

уваги в родинній етнопедагогіці українців, бо винят-

кові громадянсько-патріотичні настрої були в усі часи 

властиві не тільки чоловікам, а й їхнім матерям, жін-

кам, сестрам, донькам. В українській усній народній 

словесності поширений мотив, де мати повчає сина 

неухильно виконувати свій обов’язок перед власним 

народом:  

Ззаду війноньки 

Не зоставайся [1, с. 124]. 

Вивчення зразків материнського мелосу засвідчило 

існування окремих варіантів колискових пісень, в 

яких оспівується героїзм українського козацтва і фра-

гментарно подаються деякі історичні факти:  

Коту, коту, котусю! 

Займи нашу телусю 

На попову толоку –  

Там трави по боки.  

Кінь біжить – трава шумить,  

А в тій траві козак лежить,  

А я, ненька старенька, 

З діточками зосталася… 

Нічим діточок кормить, 

Нікому розуму їх вчить! 

Прийшла ненька рідненька, 

Стала плакати-ридати, 

Горькі сльози проливати: 

– Лучче було б не родився, 

Чим нехристом ти убився, 

З білим світом розлучився! 

Поцюканий, порубаний, 
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От солнишка загорів, 

От вітроньку почорнів 

І кілочком прибитий, 

Серпанкою прикритий. 

Бай, бай, бай! [9, с. 48]. 

"Ідеалом чоловіка в українській фольклорній 

пам’яті постає воїн-козак, лицар, духовний аристок-

ратизм якого є прикладом, взірцем для молодих", – 

зазначає Н. Сивачук [9, с. 48]. Окремі зразки материн-

ської поезії колискового циклу переконують в тому, 

що саме в цьому фольклорному жанрі починає вима-

льовуватися виховний ідеал людини-громадянина-

патріота:  

Люлі, люлі, люлі! 

Люлі, синку, люлі! 

Да виростай, виростай в забаву, 

Козацтву на славу, 

Вороженькам на розправу [9, с. 29]. 
 

Люляй, люляй, мій синочок, 

Виростай ти, як дубочок. 

Кінь у стайні виграває, 

Та й поїдем по Дунаю [8, с. 85]. 
 

Люляй, люляй, мій синочку, 

Тато зробить колисочку, 

Зробить шаблю кленову, 

Купить коника гнідого. 

Мати вишиє сорочку, 

Люляй, люляй, мій синочку [8, с. 84]. 

Подекуди у побажаннях дитині визначаються висо-

кі моральні взірці українців, а також звучить тема 

громадянського обов’язку особистості:  

Щоби-с росло на потіху, 

А добрим людям на послугу [9, с. 25]. 

Бути героями українці прагнули з дитинства. Зок-

рема, Г. Ващенко, аналізуючи коріння хоробрості 

нашого народу, стверджує, що українці не мали при-

чин шукати інших земель, а відтак, маючи лагідну 

вдачу, не могли бути ні войовничими, ні експансив-

ними. Свою ж землю доводилося захищати доволі 

часто і тут наші прабатьки демонстрували справжню 

хоробрість [1, с. 106]. "Українці, не будучи агресив-

ними, в той же час були дуже свободолюбивими й не 

помирилися б зі становищем рабів…", констатує ви-

датний етнопсихолог [1, с. 108]. Окрім цього нашу 

миролюбивість Г. Ващенко виводить з екзогамії, яка 

"сприяла мирним і приязним відношенням до інших 

племен" [1, с. 106].  

Дослідники пов’язують мужність з відчуттям люд-

ської гідності і цим також відрізняє її від агресивнос-

ті, бо хоробрість має почуттєво-розумове, а войовни-

чість стихійно-інстинктивне підґрунтя [1]. Таке поєд-

нання мужності з гідністю характерне для ідеалу лю-

дини княжої доби ("Повчання" Володимира Монома-

ха). На не агресивність і навіть на певну пасивність 

українців вказують слова Г. Ващенка: "Український 

лицар живе для Батьківщини: завжди готовий віддати 

за неї життя" [1, с. 124]. На його думку, хоробрість 

пов’язана з глибокою гуманністю і навіть із ніжністю 

й чуйністю: "Хоробрість завжди зв’язана з ідейністю. 

Хоробра людина ризикує й жертвує життям в ім’я 

якоїсь ідеї (батьківщина, віра, честь)" [1, с. 108].  

Варто підкреслити, що риси національної вдачі пе-

редаються до наступних поколінь під впливом таких 

факторів, як географічне розташування, багатство 

ґрунтів, історична доля і впливають на кожну особис-

тість протягом її існування (Б. Цимбалістий). Особли-

вості окреслених факторів позначаються на поведінці, 

настанові, ментальності. За словами Б. Цимбалістого, 

"хліборобске населення, розташоване на якомусь 

пограниччі, нагло знаходиться перед небезпекою 

постійної інвазії. Населення змушене до оборони. 

Коли це триває протягом кількох поколінь, наступає 

зміна вдачі. Потреба оборони стає складником націо-

нальної ідеології і традиції. Життя мусить проходити 

в постійній чуйності, в напруженості і активній пос-

танові, як теж у суворості. Населення мусить бути 

готове кожночасно вхопити зброю. Все це відбиваєть-

ся в зміненій ментальності і поведінці батька, старшо-

го брата та інших дорослих. Доростаюча дитина підс-

відомо починає взоруватись на типі завойовника. Так 

теж під постійною загрозою кочовників, міг витвори-

тись в Україні 16-17 ст. козацький тип, тобто тип 

вояка-хлібороба" [10, с. 41]. Чи не тому хлопці ще з 

колиски мріяли податися до війська:  

У одну трубу заграю, 

Як коника сідлаю, 

А в другу заграю, 

На коника сідаю, 

А в третю заграю – 

З твого дворика з’їжджаю, 

А в четверту затрублю, 

Серед війська стоячи 

І шабельку держачи, 

Щоб зачула матуся [1, с. 124]. 

Звертаємо увагу й на те, що ще давні воїни-

слов’яни добре усвідомлювали важливість всебічного 

розвитку особистості «від сповитку» і вважали, що 

якщо дитину від народження не взяти під постійний 

контроль, то в першому ж поєдинку вона загине. Від-

повідно до давніх біоенергетичних традицій слов’ян, 

наші пращури підвішували люльку з немовлям до 

сволоку хати так, щоб вона, легенько гойдаючись, 

торкалася стіни і під час удару дитина інтуїтивно, 

йдучи за законами природи, групувалася, згортаючись 

калачиком. Саме так "входили в давні часи майбутні 

воїни слов’янських родів до нового земного життя. 

Саме так вселявся в них космічний вогонь-помічник, 

який вів їх по життєві стежині і не відали воїни вели-

ких слов’янських родів ніякого страху", – відзначає 

майстер рукопашного бою, інструктор загону спеціа-

льного призначення Ю. Зайцев [6, с. 5].  

У колискових піснях материнського циклу українці 

ідеалізували власних героїв, наділяючи їх найкращи-

ми загальнолюдськими чеснотами. Оспівуючи своїх 

найкращих синів, люди сподівалися, що згодом неми-

нуче буде повернуто волю, славу козацького війська.  

Козаки заслужили вічну любов українців, велику 

повагу і невмирущу пам’ять підростаючих поколінь. 

"Святі лицарі", "захисники Вітчизни, материзни і ді-

дизни", "визволителі з турецької і татарської неволі", 

"лицарі честі і звитяги", "наші невмираки, характер-

ники", "захисники волі і свободи", "славне Запорож-

жя", – найвищі характеристики дали українці героям-

запорожцям [7, с. 7].  
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Г. Ващенко стверджує, що народна пісня найбіль-

шою мірою характеризує ідеал людини, оскільки "ви-

являє саму душу народних мас, тоді коли письменство 

безпосередньо віддзеркалює погляди окремих авто-

рів…" [1, с. 119]. Найдорожчими цінностями для 

українського лицаря є слава і честь:  

…Як злетілися орли 

Чайки рятувати, 

Слави здобувати…[1, с. 124]. 
 

…Нехай піде наша слава 

Поміж лицарями …[1, с. 124]. 

Козаки були гідними нащадками героїко-

патріотичних традицій своїх предків богатирської 

епохи в історичному поступі. Яскравим прикладом 

козацької духовності була ідея, яка вміщувалася у 

величному понятті "слава". 

Враховуючи загальне визначення освіти ("…процес 

і результат удосконалення здібностей і поведінки 

особистості, при якому вона досягає  соціальної зрі-

лості та індивідуального зростання" [4, с. 241]), мож-

на припустити, що її основною метою є сприймання 

інформації про оточуючий світ, який переважно 

пам’ятає і оспівує лише героїв. "Слава Україні!" "Ге-

роям слава!", – етикетні мовленнєві формули, які 

яскраво ілюструють збереження пам’яті про героїчні 

періоди життя власного етносу. Недаремно радянська 

освітня політика ставила за мету винищити педагогіку 

героїки українського народу – козацьку педагогіку, 

яка була і лишається сьогодні найвищим виявом на-

родної педагогіки нашої нації.  

"Слава" як лицарське поняття ще донедавна вжива-

лося рідко, однак трагічні події, які відбуваються в 

Україні з кінця 2013 року показали, що в нашому 

суспільстві виявилося багато особистостей з актив-

ною патріотичною життєвою позицією, які ємкий й 

історично виправданий зміст поняття "слава" прирів-

няли до подій свого життя.  

Дослідники відзначають значний пізнавальний і 

виховний потенціал цього поняття: "…з його відро-

дженням, засвоєнням підростаючими поколіннями 

його багатогранного змісту і високого національного 

смислу, героїчного пафосу буде відроджуватися в 

усьому світі добра і гучна слава козацтва, всієї Украї-

ни, все вище підніматиметься планка духовності кож-

ного українця" [7, с. 51].  

Принагідно зауважимо, що ще давні слов’яни вша-

новували богиню перемоги – Славу, Прославу, Вели-

ку Славу. "Первісним етапом виникнення язичниць-

ких культів було поклоніння берегиням рідної землі. 

У наших предків Велика Богиня-Праматір могла на-

зиватися Славою та мати неабиякий стосунок до по-

ходження етноніму слов’яни, які славили її під час 

богослужіння" [3, 483].  

Про цю богиню згадується у "Велесовій книзі": 

"Б’є крилами Мати наша Слава і говорить нам о труд-

нім часі засухи і мору худоби"; "Б’є крилами Мати 

наша Слава і велить нам іти до січі, і маємо йти. І нам 

ні до банкету, ні до їства борошняного, ні до м’яса 

смачного, і маємо спати на сирій землі і їсти траву 

зелену, доки не буде Русь вільна і сильна…" [2, 

с. 116].  

Дослідження показало, що величаве поняття "сла-

ва" зберігається сьогодні також у ритуальному мов-

ленні, що супроводжує пологову обрядовість Уман-

щини. Матеріали пошукових студентських фольклор-

но-етнографічних експедицій (факультет української 

філології при Уманському державному педагогічному 

університеті імені Павла Тичини) містять такі свід-

чення респондентів: "Як засне мала дитина, то мати 

повинна тихенько промовити таке благословення: 

"Слава родині, слава дитині, слава Богу святому, щоб 

спала дитина у тихому дому!". Після цього варто було 

обов’язково перехреститися (записано у селі Черпо-

води Уманського району Черкаської області у 2008 

році від Гриненко Марії Степанівни, 1943 р. н.).  

Висновки і перспективи досліджень. Таким чи-

ном, в означеному фольклорному жанрі відтворене 

народне розуміння патріотизму, героїчних подвигів, 

обов’язків та турботи про рідних, громаду, високих 

родинних почуттів, людяності, високої моралі та ети-

ки. В окремих зразках материнської поезії колисково-

го циклу втілився виховний ідеал української нації – 

герой-патріот, воїн-захисник, борець за вищі цілі, 

свободу і щастя нашого народу. Подальшої розробки 

потребує проблема висвітлення принципів антеїзму в 

народних думах та історичних піснях українців. 
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Йовенко Л.И. Образ героя-патриота в материнской поэзии колыбельного цикла 

Аннотация. В статье рассматривается образ героя-патриота в материнской поэзии колыбельного цикла, подаются отдель-

ные образцы колыбельных песен, в которых воспевается героизм украинского казачества и фрагментарно передаются неко-

торые исторические факты. Рассматриваются такие разновидности материнского мелоса, которые способствуют формиро-

ванию воспитательного идеала человека-гражданина-патриота. Доказывается, что воспитанию личности, способной на 

героический поступок, уделяется значительное внимание в семейной етнопедагогике украинцев, потому что исключитель-

ные гражданско-патриотические настроения были во все времена свойственны не только мужчинам, но и женщинам.  

Ключевые слова: герой-патриот, воспитательный идеал, этнопедагогика, колыбельная песня, рыцарь, мужество, храб-

рость 
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Iovenko L.I. The image of the hero-patriot in maternal lullaby poetry 

Abstract. The article lighted up the image of the hero-patriot in maternal poetry of cradle cycle, submitted certain examples of lulla-

bies that shows the heroism of Ukrainian Cossacks and some historical facts. We consider some types of parent melodies, which 

emerge educational ideal of citizen-patriot. It is proved that the education of the individual that could be capable of heroic action, was 

given much attention in Ukrainian ethnopedagogics, because exceptional civic and patriotic sentiments were at all times character-

ized not only men but women as well. 
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